



Zeacul roșu

Anul XV
XX Nr. 4136

Joi
31 ianuarie
1963

4 pag. 20 bani

Organ al Comitetului orășenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orășenesc

Citiți în pagina IV-a:

- Conferință de presă la Moscova.
- „Cum arată pământul din Cosmos?”
- Alți 70 000 de mineri din Japonia vor fi concediați.
- Greva profesorilor din Grecia.
- În Italia farmaciile vînd și... „medicamente”.
- Impotriva înzestrării armatei canadiene cu arma atomică.

Succese ale minerilor de la Aninoasa

Cărbune peste plan

Minerii sectorului I al minei Aninoasa continuă să se mențină pe primul loc în întrecerea socialistă. Ei au extras în această lună 1494 tone de cărbune peste plan. În același timp, randamentul obținut pe sector este superior celui planificat cu 25 kg. de cărbune pe post. Cele mai însemnate realizări au fost dobândite de minerii din brigada lui Dovid Ioan. Din abatajul frontal din stratul III ei au dat peste sarcina prevăzută 925 tone de cărbune. Rezultate bune au obținut și brigăzile conduse de Angheluță Enache și Cristea Aurel. Muncind cu randamente superioare celor prevăzute cu peste o tonă de cărbune pe post, ele au extras în plus de plan 274 și, respectiv, 230 tone de cărbune.

Consum redus de lemn

Față de anul trecut, consumul de lemn planificat pentru mina Aninoasa a scăzut cu 3,6 m.c. pe 1000 de tone de cărbune. În vederea încadrării în acest consum s-au luat o serie de măsuri tehnico-organizatorice. În primul rând s-a pus un mare accent pe valorificarea materialului lemnos din abatajele cameră aflate în stratul 3 la sectoarele I și IV. Lemnul recuperat de aici se refasonază la dimensiuni cerute pentru armarea în abatajele figuri și frontalele din stratele subțiri de la sectoarele II și III. Consumul de lemn se urmărește zilnic, lemnul este repartizat pe raioane și brigăzi. Datorită măsurilor luate, sectoarele I și IV au redus în luna aceasta consumul de lemn cu peste 2 m.c. pe mie de tone.

Brigadă fruntașă

Lucrarea cea mai importantă din sectorul de investiții de la mina Aninoasa — galeria de legătură cu puțul sud — a fost încredințată brigăzii conduse de Bardoși Victor. Minerii din această brigadă își organizează temeinic lucrul, dovedesc pricepere și hărnicie în munca lor. Fiind sprijiniți în ce privește aprovizionarea cu materiale și goale ei au obținut rezultate frumoase. Lucrînd la lărgirea și betonarea acestei galerii, brigada și-a depășit planul în luna ianuarie cu 21,4 la sută, iar randamentul cu 62,2 la sută, situîndu-se astfel pe loc de frunte în întrecerea pe sector.

C. DĂNILĂ

tehnician mina Aninoasa

GOSPODARI ACTIVI

În aceste zile frumoase, activitatea gospodarilor capătă o deosebită importanță. De acest lucru și-au dat seama și cei care muncesc în cadrul serviciului administrativ de la mina Lupeni. Iată în ce direcție și-au concentrat gospodarii de aici eforturile. Pentru ca minerii să nu ducă lipsă de lemn pentru armare au fost organizate echipe pe schimburi I și II la transportul lemnului de la stația Bărbăteni la mină. În această acțiune pentru transportarea lemnului

s-au evidențiat șoferii Bistriean Ioja de la I.R.T.A. Lupeni și Mathe Alexandru de la S.T.R.A. Lupeni. De asemenea, s-au evidențiat muncitorii din echipele conduse de tov. Cocoșatu Ioan și Bucur Sabin. Bine au muncit în depozitul de lemne, la pregătirea, fasonarea și încărcarea materialului lemnos, muncitorii din schimbul condus de Drăghici Simion.

O altă preocupare a gospodarilor din Lupeni a fost aceea de a asigura la timp minerilor alocția de cărbune. Cu toate că

s-au întâmpinat greutăți din cauză că cărbunele umed venit de la preparția Petrița era înghețat în vagoane, prin organizarea judicioasă a descărcării și transportării cărbunelui, în prezent alocția de cărbune este distribuită la zi. Totodată nu a fost plătit nici un leu locație pentru vagoane nedescărcate la timp. În această acțiune s-a evidențiat șeful sectorului Foray Ambrozie, șeful de echipă Dănuș Simion, șoferii Maier Aurel și Rușeț Ioan.

FR. VETRO



La o analiză zilnică a muncii

...A început o nouă zi de muncă. O nouă zi în care mecanicii și fochiștii, lucrătorii din atelierele de reparații, tehnicienii și inginerii Depoului C.F.R. Petroșani dau bătălia pentru un transport de calitate. De fapt, într-un depou ca și în oricare altă unitate din exploatarea feroviară, a zice că „a început o nouă zi de muncă” este impropriu spus. Producția feroviară — transportul — nu începează măcar o singură clipă. Pe liniile depoului este un continuu dute-vino, locomotivele pleacă sau vin de la drum. Zua de muncă deci este o unitate convențională. Propriu zis ea începe la depoul Petroșani odată cu analiza zilnică la care participă toți șefii de sectoare.

Azi, analiza o face șeful depoului. Iau parte toți șefii din cele mai importante sectoare din depou. Se face o trecere în revistă, scurtă și concisă, a lucrurilor petrecute în unitate în ultimele 24 ore. Pe rînd se anunță: nici un minut prelungit de timp de mers; defectări în parcurs nu au avut loc, locomotivele cu seria nr... au trecut cu bine toate probele, calitatea reparațiilor — perfectă. Vine apoi rîndul treburilor, ca să spunem așa, de ordin gospodăresc: curățirea zăpezii din incinta depoului, curățenia la locurile de muncă, măsuri speciale din cauza gerului pentru alimentarea locomotivelor și respectarea proceselor tehnologice... Cu alte cuvinte tot ce s-a întîmplat în depou în cele 24 de ore și ce măsuri trebuie luate pe viitor.

Toate cele discutate la analiză nu sînt altceva decît oglindiri ale strădaniei întregului colectiv al depoului pentru a îndeplini și de-

păși angajamentele pe anul 1963, pentru a asigura un transport de calitate. În prezent toate echipele de locomotivă participă la întrecerea socialistă. Fiecare echipă din atelierul de reparații se află în întrecere pe baza unor angajamente concrete, mobilizatoare.

În anul trecut realizările muncitorilor și tehnicienilor de la depou au fost bune. Iată două exemple: 295 000 tone mărfuri supra-tonaj transportate de mecanici și fochiștii depoului precum și 8300 tone de combustibil convențional economie. Cu tot timpul neavorabil din ultima perioadă, mecanici ca Marcu Aurel, Marcu Constantin, Mihai Constantin au continuat să remorce trenuri cu tonaj sporit.

Toate aceste realizări dovedesc că întregul colectiv al depoului a pus la inimă problema executării unei munci ireproșabile. Exigenți cu munca lor, muncitorii și tehnicienii depoului tin la prestigiul unității, sînt neiertători cu orice abatere cît de mică ar fi ea. În cursul anului trecut mecanicul Gavrilă Gheorghe a depășit nejustificat 8 minute în stația Bănița cu trenul 2605. La fel, mecanicul Bolescu Lazăr a oprit trenul 2675 în linia curentă Livezeni—Petroșani timp de 36 de mi-

SIMION BASARAB
împiecat de mișcare

(Continuare în pag. 3-a)

Între minerii din brigada lui Cristea Aurel și cadrele tehnico-ingenerești de la sectorul I al minei Aninoasa s-a statornicit o strînsă legătură de colaborare pentru rezolvarea problemelor ce se ivesc în procesul muncii din abatajul brigăzii. Intrajutorarea reciprocă dintre mineri și maiștri face ca brigada să obțină lună de lună realizări frumoase în producție, să fie fruntașă pe mină. ÎN CLIȘEU: Brigadierul Cristea Aurel cu șefii de schimb Popescu Dumitru, Petri Nicolae și minerul Ioanăș Gheorghe într-o discuție cu maiștrii Olaru Victor, Ioanăș Traian Nemes Teodor despre munca brigăzii.

Fier vechi pentru otelării

În ciuda gerului persistent din luna aceasta, acțiunea pentru valorificarea fierului vechi se desfășoară cu intensitate la mina Lupeni. Aici au fost colectate și preluate pînă zilele trecute 77 tone fier vechi. De asemenea, au fost colectate și urmează a fi preluate la I.C.M. 10 tone fontă și 4000 kg. cupru.

În acțiunea de colectare a metalelor s-au evidențiat tinerii din organizațiile U.T.M. de la sectoarele I A, I B și VIII care s-au străduit să scoată din mină fierul de prisos. Muncitorii de la partea mecanică a sectorului IX au reușit să demonteze într-un termen scurt utilajele casate și s-au îngrijit de stringerea și depozitarea fierului vechi ieșit din mină la suprafață.

Ionoluț din Costeni

— Avem gospodari buni, n-am ce spune, da eu zic să-l propunem iar pe Ionoluț din Costeni că din '61 de cînd l-am ales deputat ne-o ajutat în toate acțiunile, ba chiar el a fost acela care ne-a îndemnat să punem umărul la treburile comunei. Să spună tovarășul Sicoi, ori tovarășul Bănciță, ori Anghel, sau oricare din circumscripția noastră de cîte ori nu a venit pe la noi tovarășul Malinescu și ne-a îndemnat să dăm o mîna de ajutor, să înfrumusețăm comuna. Știți doar că la mărirea școlii noastre de 8 ani Ionoluț a fost prezent de cînd s-a bătut fundația și pînă s-a dat în folosință școala. Cînd s-a construit podul de la Valea Pîtlului, cine a pus umărul? Ionoluț. Sîntem mulțumiți că avem pod pe unde pot coborî oamenii cu vitele de la munte? Sîntem. Da' cînd a fost vorba de curățirea șanșurilor de pe marginea șoselei sau de făcui cărămidă pentru grajdul de vite al unității noastre socialiste, cine ne-a sprijinit mai mult? Ionoluț. De acea zic, să-l propunem iar, că nu ne va face de rușine comuna.

Participanții la adunarea populară de la Școala de 8 ani din Iscroni primind în unanimitate propunerea jăranului Buric Ion ca în circumscripția nr. 5 să candideze pentru alegerile de la 3 martie tovarășul Malinescu Ion. — Ionoluț — cum îi spun locuitorii.

★

Ziua s-a topit în scîlpiri brumării pierzîndu-se în întunericul rece al nopții. La casa „în roșu” din Costeni ferestrele luminau aruncînd pe zăpada din curte mii de scînteie. Într-o odaie, în care totul e nou, stă de vorbă Ionoluț cu Ilina. Valerica, tîta, e plecată la Petroșani la film. Ru'ează „Sentința se va da joi”. Sînt numai ei. Stau de vorbă. Dacă curiozitatea ne îndeamnă să participăm la discuția lor va trebui să nu le refuzăm un „păhăruț” de juică caldă și dacă toluși vom îndrăzni să-i refuzăm nu vom pleca pînă nu vom servi cîteva mere roșii „culese cu mîna”. Deci să participăm la discuție!

LUCIA LICIU

(Continuare în pag. 3-a)

In vizită la constructorii aparatelor de radio și televizoarelor

Inginerul șef îmi arată, cu îndreptățită mîndrie, macheta uzinelor. Panorama miniaturală reprezintă prezentul, acel prezent viu, proaspăt și viguros, care te întîmpină de îndată ce pășești pragul acestei întreprinderi. Geometria din beton și sticlă a uzinei oferă concret și direct imaginea dezvoltării de azi a uneia dintre cele mai tinere ramuri a economiei românești: industria producătoare de radio-receptoare și televizoare.

Prietenă noastră „Electronica”

Marca „Electronica”, sinonimă cu numele întreprinderii a pătruns în casele noastre, în cluburi, în ateliere, pretutindeni, însoțind orice aparat realizat aici, creîndu-și mereu prietenii noi și teimnice, admiratori nevăzuți și mîndrii colective.

Adeseori privesc acoperșurile caselor; ale celor noi din satele

colectiviștilor, ale blocurilor abia mai ieri terminate. Pretutindeni antene: mai mici, mai înalte, drepte, frunte într-un unghi ascuțit, de toate formele, avîntate spre înălțimi. E un semn al cotidianului de azi. Cînd eram copil nu le vedeam. Nu existau. Pe vreme-

nica” am văzut cum se concretizează această posibilitate, cum se făurește un radioreceptor, un televizor:

În 90 de secunde

Drumul spre banda rulantă al oricărui aparat de radio începe cu asamblarea mecanică pe șasiu a unor diverse grupuri de piese, care se tot adaugă de-a lungul meselor de lucru. Apoi, aparatul în starea aceea primară se oprește la control. Calitatea fiecărei piese montate — rezistente, condensatori, bobine — se verifică cu instrumente electronice perfecționate. Sînt așezate după aceea tuburile electronice și iar se controlează aparatul. Operațiile de montaj alternează cu cele de control și de remediere a defectiunilor găsite. Acest fapt dă posibilitate

GH. BRĂTESCU
redactor Agerpres

(Continuare în pag. 3-a)

Reportajul zilei

aceea, aparatul de radio era considerat un lux. M-am uitat într-un anuar în 1938 se aflau 250 000 de aparate în toată țara. Azi sînt de 10 ori mai multe. Radioul, televiziunea — mijloace directe de penetrare a culturii — au intrat în viață, s-au contopit cu ea. Sîmțim nevoia să cunoaștem tumultul creator al vieții de pe cuprinsul patriei, să fim la curent cu totul, cu toate. Și tehnica modernă și nivelul nostru de trai ne oferă această posibilitate. La „Electro-

PAGINA
CELOR
TINERI

TINERI, SPRE UN ÎNALT NIVEL DE CALIFICARE!

O importantă îndatorire a cadrelor tehnico-ingenerești

În anul 1963, în fața colectivului minei Lupeni stau sarcini mari.

Deși planul de producție a crescut substanțial față de anul trecut, colectivul minei s-a angajat să extragă peste prevederile planului pe 1963, cantitatea de 1000 tone cărbune, să mărească productivitatea muncii pe exploatarea la 1,130 to/post, să îmbunătățească calitatea cărbunelui cu două puncte față de normativ, iar la prețul de cost să realizeze economii în valoare de 1.500.000 lei.

Trebuie relevat că una din condițiile principale de realizare a sarcinilor sportive și a angajamentelor de întrecere constă în studierea și folosirea deplină a tehnicii noi, a utilajelor moderne cu care este dotată exploatarea noastră. În anul 1963 progresul tehnic la mina noastră va cunoaște o nouă amploare.

Pentru a munci cu pricepere aceste utilaje moderne, muncitorii noștri, și mai cu seamă tineretul, trebuie să posede o înaltă calificare. Având în vedere această cerință, în planul de măsuri tehnico-organizatorice pe anul 1963, conducerea exploatarea a prevăzut calificarea unui număr de 1600 salariați în meseriile de miner, ajutor miner, vagonetar, mecanic de locomotivă subterană. Aceasta însă nu e suficient. Avem un număr însemnat de tineri care, deși calificați, în anumite situații nu fac față sarcinilor producției. Pentru aceasta cadrele tehnico-ingenerești de la mina noastră vor sprijini mai activ ridicarea calificării tineretului.

În acest an, în cursurile de ridicare a calificării vor fi atrași peste 1200 tineri mineri, electricieni, mecanici, havoratori etc. În cadrul cursurilor vor fi predate lecții strins legate de specificul muncii tinerilor, de problemele pe care le ridică procesul de producție. Expunerile vor fi făcute

CONSTANTIN TEODORESCU
inginer șef-adjunct
al minei Lupeni

de cadre tehnico-ingenerești bine pregătite, capabile să ajute tinerii

în îmbogățirea cunoștințelor lor profesionale.

Comisia inginerilor și tehnicienilor de la mina Lupeni a prevăzut și alte acțiuni care să vină direct în sprijinul ridicării calificării tineretului. Se vor organiza pentru tinerii conferințe tehnice, demonstrații practice în legătură cu problemele ridicate de procesul de producție. Tinerii vor fi invitați la sesiuni tehnico-stiințifice și alte acțiuni care vor fi susținute de cadrele noastre tehnice.

Asemenea acțiuni au fost susținute de cadrele noastre tehnice și până acum. Astfel, în cadrul lectoratelor tehnice ce au fost organizate la mina Lupeni, în data de 19 ianuarie a.c. tov. Ing. István Gheorghe a expus în fața a peste 500 mineri, tineri și vîrstnici conferința „Îmbunătățirea lucrărilor de pușcare în minele de cărbuni”. De asemenea va fi organizat în curînd un simpozion la care vor participa zeci de tineri șefi de brigăzi, ingineri, tehnicieni, pe tema „Exploatarea stratului 18. blocul B cu plugul de cărbune”.

Cadrele tehnico-ingenerești vor ține lunar expuneri în fața tinerilor mineri și mecanici despre mica mecanizare, despre folosirea noilor utilaje și a metodelor avansate de muncă precum și pe alte teme. Cadrele tehnice vor munci mai mult pentru popularizarea cărții tehnice și atragerea tinerilor la citirea literaturii tehnice.

Sprijinirea tinerilor în ridicarea calificării lor profesionale constituie o obligație importantă a cadrelor tehnico-ingenerești. Conducerea minei Lupeni va asigura ca inginerii și tehnicienii de la mina noastră să fie la înălțimea acestei obligații.

„De fapt, după cum se știe, nu-i ușor să te ații în fruntea unei brigăzi, dar în același timp consider o cinste să fii acolo unde se simte mai multă nevoie de mintea și de forța ta”.

„Așa vorbea tînărul șef de brigadă Vasile Suciu, despre calitățile fostului său șef de brigadă. Printre calitățile fostului său șef de brigadă el a menționat pe a-celălău de bun organizator al procesului de producție, priceperea cu care se apropie de oameni, faptul că a transformat brigada într-un colectiv bine sudat.

Aceste calități nu i le atribuie însă numai minerul Suciu. De aceeași părere este și minerul șef de brigadă Nicoară Alexandru, tot un fost ortac al tovarășului Săbău, precum și tinerii Reții Mihai, Răduță Gheorghe, Talpoș Gheorghe, Antonie Petru, Golumbeanu Gheorghe și ceilalți actualmente ortaci și în același timp elevi ai brigadierului Săbău Ioan

— Faptul că în prezent toți oamenii din brigadă își cunosc îndatoririle, se străduiesc să pă-

LA SCOALA PRODUCȚIEI

trundă cât mai adinc tainele meseriei, să acumuleze tot mai multe cunoștințe și să-și ridice pe o treaptă superioară calificarea, nu se datorește numai muncii mele — susținea cu modestie brigadierul Săbău Ioan. În aceeași măsură împărtășesc cu dragoste din cunoștințele lor tinerilor din brigadă și minerii Șelaru Marin, Găliță Constantin, Cek Ștefan și ceilalți tovarăși care au dobîndit o bună calificare

Rezultatele acestei acțiuni de ridicare continuă a calificării muncitorilor din brigadă și îndeosebi a celor tineri, nu sînt greu de aflat. Pentru aceasta, e suficient să arunci o privire pe graficul de producție unde, în dreptul brigăzii tovarășului Săbău este scrisă cifra de 350 tone de cărbune date peste plan după 20 de zile rădoitoare din luna ianuarie, iar în biroul sectorului I, la loc de frunte stă drapelul de brigadă frumoz pe mina Vulcan primit recent drept răsplătă celor 1902 tone de cărbune extrase peste planul anului trecut.

I. ARAMĂ
corespondent



Deși a terminat școala profesională numai în anul trecut, tînărul Takar Adalbert se numără printre sudorii înfrunși ai secției construcții metalice de la U.R. U.M.P. Principala lui grijă este ridicarea continuă a calificării, ceea ce îi dă posibilitatea să execute lucrări de calitate.

Preocuparea permanentă a tinerilor energeticieni

Colectivul termocentralei Paroseni a pornit cu mult entuziasm la realizarea sarcinilor de plan pe anul 1963. În acest scop au fost stabilite numeroase măsuri printre care se află și cele privitoare la ridicarea calificării profesionale a muncitorilor, îndeosebi a celor tineri.

În cadrul centralei noastre funcționează 14 cursuri de ridicare a calificării pentru cazangli, turbinisti, electricieni, strungari etc. „Fiecare tînăr — într-o formă de învățămînt profesional” — iată obiectivul ce stă mereu în atenția organizațiilor de U.T.M. și a sindicatului din uzină. S-a stat de vorbă cu toți tinerii, arătîndu-li-se importanța participării lor la cursurile de ridicare a calificării profesionale.

Programele cursurilor de ridicare a calificării din uzina noastră sînt întocmite în strînsă legătură cu specificul fiecărei secții, cu problemele pe care le ridică procesul de producție. De curînd s-a făcut o propunere pentru a întări și mai mult legătura dintre procesul de producție și învățămîntul profesional din uzină. Tinerii din laboratorul P.R.A.M. au propus ca cursanții să fie împărțiți în grupe de studiu și, sub îndrumarea cadrelor tehnice cu o pregătire superioară, să studieze în secții funcționarea agregatelor de bază ale centralei, a diferitelor instalații automate. A-

ceastă propunere s-a dovedit utilă. Noul sistem de studiu introdus în activitatea cursurilor de ridicare a calificării dă roade, ajutînd tinerii la cunoașterea temeinică a procesului tehnologic din uzină.

Avîndu-se în vedere că biblioteca tehnică a întreprinderii este dotată cu numeroase lucrări tehnice specifice muncii tinerilor, ca de pildă „Exploatarea cazanelor cu aburi”, „Căluza strungarului” etc. tinerii cursanți au fost îndrumați să studieze aceste lucrări. Astfel, în ultima perioadă, numărul cititorilor la această bibliotecă a crescut substanțial.

Din inițiativa comitetului U.T.M. a fost formată o comisie de ingineri și tehnicieni care analizează periodic activitatea tinerilor în cadrul acestor cursuri, precum și felul cum aplică tinerii în practică cele învățate la învățămîntul profesional. De asemenea, birourile organizațiilor U.T.M. din secții tin o legătură strînsă cu lectorii, urmînd să prezente tinerilor la cursuri, stau de vorbă cu tinerii care neglijează ridicarea pregătirii lor profesionale.

În uzina noastră ne putem mîndri cu mulți tineri care, urmînd cursurile de ridicare a calificării profesionale, au acumulat cunoștințe bogate, stăpînesc bine agregatele la care lucrează. Așa sînt fochistii Pătrașcu Romeo, Voîn Viorel, turbinistii Coltea Ștefan, Brebeanu Petru, electricienii Beldeanu Emil, Ilcan Pavel, Dumitru Ștefan, Ungureanu Tiberiu și alții.

Comitetul U.T.M. de la uzina Paroseni se va îngriji și pe viitor de îmbunătățirea continuă a activității cursurilor de ridicare a calificării, spre a spori contribuția tineretului la îndeplinirea sarcinilor ce stau în fața colectivului centralei.

MIRON BĂDIȚĂ
secretarul comitetului U.T.M.
uzina Paroseni

Expuneri interesante

La mina Petrila s-au făcut pași importanți în ce privește ridicarea calificării profesionale a tinerilor. În acest scop au fost înființate 22 cursuri de ridicare a calificării care sînt frecventate de aproape 500 tineri. Pînă acum, la fiecare din aceste cursuri s-au ținut cîte două expuneri. În sectorul II al minei, inginerul Iladie Gheorghe a vorbit în fața tinerilor din departamentul de exploatarea a stratului 5 și a straturilor subțiri, precum și despre respectarea N.T.S. Expuneri interesante, axate pe metodele de exploatare au fost ținute și în fața tinerilor din sectorul IV de către inginerii Manea Ioan și Feleș Ludovic.

În sprijinul îmbunătățirii muncii tinerilor meseriași

șii de la funicular. Pentru fiecare dintre aceste cursuri au fost întocmite programe la care și-au dat contribuția cei mai buni ingineri, tehnicieni și maiștri din sector astfel ca activitatea cursurilor să-i ajute pe tineri să muncească mai bine pentru rezolvarea problemelor concrete pe care le întîlnesc în procesul de producție. Printre primele 6 teme incluse în programul cursului de ridicare a calificării pentru lăcătuși-mecanici figurează cele care se referă la modul de funcționare, întreținere și reparare a pompelor de mină, transportoarelor cu racle, compresoarelor, mașinilor de extracție, aparatele de măsură, citirea desenelor etc. Interesant este, de asemenea, programul cursului pentru lucrătorii de la funicular. Temele cuprinse în program se referă la principalele operații de întreținere și reparare a instalațiilor. Lecțiile sînt predate de către maestrul Suhan Francisc, cei mai vechi tovarăși care lucrează la funicular. Pentru ca activitatea cursului să fie atractivă și eficientă, tovarășul Suhan a programat, du-

pă fiecare lecție, demonstrații practice, la care participă toți cei înscriși în cerc.

— Mă bucură faptul, spunea tov. Suhan, că lecțiile în cadrul cursului de ridicare a calificării îi ajută pe muncitori să lucreze mai bine. Tovarășii Motza Gheorghe, Coloși Arpad și alți cursanți rezolvă eu mai multă competență lucrările repartizate, fac progrese în privința calității. Dovadă că organizarea cursurilor de ridicare a calificării e bine venită, chiar unii muncitori mai vîrstnici, între care tov. Szöke Gavrilă, Munteanu Gheorghe au cerut să vină la ședințele cursului.

Comitetul organizației U.T.M. a apreciat ca pozitivă inițiativa de a se organiza demonstrații practice în legătură cu temele cuprinse în programele cursurilor de ridicare a calificării și a recomandat ca și la celelalte cursuri să se întieze demonstrații practice. De altfel, s-a și trecut la acest lucru.

Măsurile luate pentru ca organizarea cursurilor de ridicare a calificării să răspundă cerințelor muncii tinerilor sînt bune, dar ele își vor arăta pe deplin roadele numai în condițiile respectării rigu-

roase a programului și asigurării unei frecvențe bune. Ori, în a-

ceastă privință, există deficiențe. În timp ce la cursul de ridicare a calificării de la secția funicular lecțiile se țin cu regularitate, la cel pentru lăcătuși mecanici din atelier unele ședințe au fost amîna-te. Asemenea deficiențe nu fac altceva decît să slăbească interesul tinerilor muncitori pentru cursurile de ridicare a calificării. Trebuie arătat în același timp, că nici frecvența nu se ridică la nivelul cerințelor. Organizația U.T.M., secția sindicală, au sarcina de a asigura o frecvență de sută la sută la aceste cursuri.

Ridicarea calificării muncitorilor tineri constituie o cerință de mare însemnătate pentru creșterea productivității muncii, îmbunătățirea calității. Asigurarea unor lecții tot mai interesante, axate pe problemele de care se lovesc tinerii în procesul muncii, a unei frecvențe de sută la sută, organizarea pe scară mai largă a demonstrațiilor practice, efectuarea unui sondaj în rîndul tinerilor asupra greutăților pe care le întîmpină, spre a fi ajutați, vor asigura desfășurarea cursurilor de ridicare a calificării la nivelul cerințelor.

În sectorul VIII al minei Aninoasa, toți tinerii muncitori, cu

excepția celor încadrați în învățămîntul mediu seral, sînt înscriși în cursurile de ridicare a calificării.

— În noul an de învățămînt, spunea tov. Nagy Iosif, noi nu ne-am mîrginit numai la încadrarea tuturor tinerilor în cursurile de ridicare a calificării. Împreună cu comitetul secției sindicale am analizat modul în care s-a desfășurat activitatea pentru ridicarea calificării și am ajuns la concluzia că un singur cerc pentru tinerii meseriași de profesii diferite, nu corespunde cerințelor. Mai înainte, în cadrul aceluiași curs erau predate lecții și pentru electricieni, și pentru lăcătuși, și pentru meseriași de la funicular. Evident, cînd se vorbea despre probleme care-l interesau pe electricienii, ceilalți nu erau în temă și interesul lor slăbea. Nici frecvența nu era din cele mai bune. Așa că, începînd din noiembrie, am organizat trei cursuri de ridicare a calificării pe specialități.

Acum, în sectorul VIII funcționează trei cursuri de ridicare a calificării: unul pentru lăcătuși-mecanici, altul pentru electricieni și cel de-al treilea pentru meseria-

VIATA INTERNATIUNALA

Conferință de presă la Moscova

MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS transmite:

Juriștii și martorii din Uniunea Sovietică pe care guvernul R. F. Germane nu i-a admis la procesul foștilor SS-iști de la Coblenz, au făcut declarații în ziua de 30 ianuarie la o conferință de presă, care s-a ținut la Moscova.

Ziaristilor le-au fost prezentate materiale și documente prin care Heuser, Wilke, Schlegel, Merbach și alți acuzați au fost demascați că poartă vina pentru crime odioase săvârșite împotriva omenirii, că au săvârșit asasinat în masă împotriva cetățenilor pașnici sovietici pe teritoriul Bielorusiei în perioada celui de-al doilea război mondial.

Leonid Zamiatin, directorul Direcției de presă din Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S., a calificat refuzul guvernului R. F. Germane de a acorda vize de intrare martorilor și juriștilor din Uniunea Sovietică drept „o încercare a anumitor cercuri din Germania occidentală de a diminua însemnătatea procesului de la Coblenz și de a ușura soarta criminalilor SS-iști”.

În legătură cu aceasta s-a hotărât ca materialele care îi demască pe acuzații de la Coblenz în săvârșirea unor crime odioase și care afectează pe unii din actualii protettori sus-puși ai acestor criminali, să fie făcute cunoscute opiniei publice sovietice și internaționale.

Greva profesorilor din Grecia

ATENA 30 (Agerpres). De 11 zile continuă în Grecia greva generală a profesorilor. La 28 ianuarie sindicatul profesorilor a declarat că nici procesele înscenate profesorilor pentru participare la grevă, și nici amenințările autorităților nu vor înăbuși spiritul lor de luptă. „Acum sau niciodată, aceasta e lozincă noastră”.

Opinia publică sprijină pe profesori. E.D.A. a depus în parlament o interpelare în care a susținut revendicările profesorilor și a cerut majorarea investițiilor pentru necesitățile învățământului. Pentru petiția în sprijinul majorării investițiilor pentru învățământ au fost adunate 1 milion de semnături.

Un nou val de greve în S. U. A.

NEW YORK 30 (Agerpres). Agenția United Press International, referindu-se la valul de greve care a cuprins Statele Unite relevă că actualele „conflicte de muncă” sunt cele mai grave cunoscute în S.U.A. în ultimele luni, și că ele au provocat pierderi de miliarde de dolari economiei americane.

Făcînd o trecere în revistă a grevelor care au loc în prezent în S.U.A., comentatorul se referă în primul rînd la greva tipografilor care de 53 de zile continuă să paralizeze apariția a nouă ziare din New York. La această grevă s-au alăturat tipografilor care luerează la două ziare din Cleveland.

După ce se referă la greva muncitorilor de la poligonul atomic din Nevada și la greva electricienilor, pompierilor și constructorilor de la societatea de avioane „McDonnell” din St. Louis, agenția U.P.I. menționează că și în domeniul transporturilor, nemulțumirea muncitorilor ia amploare. În Kansas City continuă tratativele dintre șoferii societății „Kansas City Transit” și patronii fără ca acestea să marcheze vreun progres. La Philadelphia continuă de 15 zile greva celor 5600 de funcționari ai societății „Philadelphia Transportation Company”.

„Cum arată pămîntul din Cosmos?”

MOSCOVA 30 (Agerpres). TASS transmite:

Revista „Priroda” („Natura”) publică patru fotografii în culori și o relatează a cosmonauților Andrian Nikolaev și Pavel Popovici. Piloții cosmonauți ai U.R.S.S. răspund la întrebarea: „Cum arată Pămîntul din Cosmos?”.

Îți vine greu să crezi, scriu cosmonauții că de aici de la înălțimi uriașe poți distinge atât de multe detalii de pe Pămînt. Autorii scriu: „Desigur, noi nu am văzut „urme de leș în Africa”, în schimb urmele muncii omului sînt pretutindeni bine vizibile”.

Continentele și oceanele pot fi identificate cu ușurință după culoarea caracteristică, după contururi și relief. Se distinge hula, se vede direcția valurilor, se spune în relatarea cosmonauților.

Nikolaev și Popovici confirmă că experiența dobîndită în ceea

ce privește identificarea peisajelor terestre va permite să se descopere cu siguranță formații similare și pe alte planete ale sistemului solar. Ei arată că observațiile făcute în spațiul periterestru ne vor da indicații asupra modului cum trebuie organizate diferite cercetări științifice în domeniul meteorologiei, geofizicii și al altor științe. Astfel, în fața geofizicienilor se deschide posibilitatea directă de cercetare a caracteristicilor optice ale atmosferei la mari altitudini.

Cosmonauții zugrăvesc în felul următor o furtună pe care au observat-o: „Se văd foarte bine străfulgerări albastre pe fundalul unor nori albicioși. Este interesant de observat fulgerul în cercul exterior al unui orientator optim, fulgerul se aseamănă în aceste condiții cu lumina orbitoare a unui arc voltaic”.

În câteva rînduri

BOGOTA. În orașul Puerto-Bolaca, centrul unei regiuni petrolifere a Columbiei, a avut loc o mare demonstrație. Participanții la demonstrație au cerut naționalizarea industriei petrolului. La demonstrația condusă de muncitorii petrolifști au luat parte locuitorii ai orașului și țărani din satele vecine.

RANGOON. Antonin Novotny, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cehoslovacia și președintele R. S. Cehoslovace care a întreprins o vizită în Birmania a plecat la 30 ianuarie din Rangoon îndreptîndu-se spre patrie.

Pe aeroport A. Novotny și persoanele care-l însoțesc au fost conduse de generalul Ne Win, președintele Consiliului revoluționar al Birmaniei și alte personalități.

GENEVA. La 28 ianuarie, la Geneva, și-a încheiat lucrările cea de-a 31-a sesiune a Consiliului executiv al Organizației mondiale pentru sănătate (O.M.S.).

În timpul sesiunii — care a durat două săptămîni — au fost

dezbătute o serie de probleme care privesc activitatea acestui for mondial și a fost aprobat bugetul organizației pentru anul 1964.

MOSCOVA. La 29 ianuarie pe scena Palatului Congreselor din Kremlin a fost prezentată opera „Sadko” de Rimski Korsakov.

La acest spectacol, care s-a bucurat de un succes excepțional au asistat conducătorii ai partidului comunist și ai statului sovietic, în frunte cu N. S. Hrușciiov.

TOKIO. Pentru prima dată la alegerile pentru adunarea municipală orașenească din Hatiamo (prefectura Kioto) au fost aleși candidații Partidului Comunist din Japonia, Iuhiko Iamada și Harumi Fudzivara. La alegerile în adunarea municipală au fost aleși, de asemenea, doi candidați ai Consiliului sindical local.

In Italia farmaciile vînd și... „medicamente”

ROMA 30 (Agerpres). „In Italia farmaciile vînd „și” medicamente”. Acest titlu de articol transmis ziarului vinez „Die Presse” de corespondentul său de la Roma, pare ciudat. El este însă pe deplin justificat de scandalul medicamentelor dat în vileag în urmă cu două luni de Gianni Mazzocchi, redactor-șef al revistei milaneze „Quattrosoldi”, și care a stîrnit indignare în întreaga Italie. Articolul ziarului relatează noi amănunte despre repercusiunile acestui scandal care pare să ia o și mai mare amploare după rezultatele ultimelor anchete efectuate. După ee opinia publică italiană a trebuit să ia cunoștință de faptul penibil că medicamente, care în fapt nici nu existau, primeau certificate de autenticitate din partea autorităților spitalicești. ea află acum că alte medicamente, interzise de multă vreme de autoritățile sanitare, continuă să fie fabricate fără nici o restricție.

De la revelațiile lui Mazzocchi, au fost supuse controlului un număr de peste 300 medicamente „speciale” și au fost audiați 50 de reprezentanți ai unor firme de medicamente. A fost dispusă retragerea de pe piață a circa 70 de medicamente. Audierile au scos la iveală o serie de noi „date”.

S-a constatat, de pildă, că s-au pus în vânzare medicamente, care nu au fost niciodată înregistrate, nici supuse controlului clinic, și care sînt de multă vreme interzise de autorități. Acesta este, de pildă, cazul „neotensinului” (împotriva hipertensiunii), fabricat de o firmă din Pisa. Deoarece conținea o substanță considerată vătămătoare, medicamentul nu a primit autorizația de a fi comercializat. De trei ani însă, firma respectivă continuă să vîndă această specialitate. Un alt preparat, care trebuia să conțină 300 000 unități de vitamină A, nu conținea decît urme neînsemnate de vitamină.

Împotriva înzestrării armatei canadiene cu arma atomică

OTTAWA 30 (Agerpres). Opinia publică din Canada se pronunță cu fermitate împotriva înzestrării armatei canadiene cu arme nucleare.

Potrivit știrilor transmise de agențiile de presă, în centrul orașului Toronto, a avut loc o manifestație împotriva armelor nucleare. Participanții la manifestație purtau pancarte cu inscripții: „Poporul canadian dorește pace nu arme nucleare”.

Secretarul Confederației sindica-

telor din Quebec, Marcel Pepin, a declarat că muncitorii canadieni sînt împotriva acceptării armelor nucleare. Aceeași poziție a fost adoptată și de consiliile partidului laborist din orașele Hamilton, Oakville și Ontario.

240 de cetățeni din orașul Hamilton, reprezentînd cele mai largi paturi ale populației au semnat o scrisoare către primul ministru al Canadei, Diefenbaker, în care îi cer acestuia să respingă armele nucleare.

Un nou episod în lupta pentru reimpărțirea bogățiilor în Congo

Ceea ce era de așteptat după „readucerea la ordine” a secesionistului Chombe s-a produs mai repede decît au crezut unii: la Leopoldville a plecat o importanță misiune americană sub conducerea lui Harlan Cleveland, subsecretar de stat al S.U.A. pentru relațiile cu organizațiile internaționale, în vederea stabilirii unui program de așa-zis ajutor acordat de S.U.A. Congoului. Această știre demonstrează, o dată în plus, că dacă în Congo a intervenit o schimbare, aceasta se referă doar la raportul de forțe dintre puterile imperialiste. Incetarea rezistenței armate a jandarmeriei lui Chombe nu a epuizat nici pe departe fondul problemei congoleze. De la începuturile ei criza din Congo a fost o reflecție a încercărilor marilor monopoluri internaționale de a controla mai departe bogățiile imense ale acestei țări, o manifestare cînd mocnită, cînd răbufnită mai cu putere a conflictului dintre principalele grupuri imperialiste care încearcă fiecare să obțină partea leului din aceste bogății. Faptul că Chombe exponent al intereselor monopolurilor anglo-franco-belgiene „s-a cumințit” și s-a hotărît, chipurile, renunțînd la ficțiunea independenței Katangăi, să colaboreze cu guvernul central în vederea creării unui stat federal, a fost interpretat pe bună dreptate nu ca o victorie a primului ministru Adoula, ci ca un succes al grupurilor de

interese americane care îl „teghidează” pe acesta (apreciere formulată în parlamentul congolez înaintea suspendării lucrărilor sale), o consolidare a pozițiilor lor. Cum în lumea capitalistă totul este determinat de raportul de forțe, iar cel mai tare are totdeauna dreptate, nu este deloc de mirare că S.U.A. s-au și grăbit să trimită la fața locului o misiune pentru a determina concret posibilitățile de reimpărțire a subsoului Congoului.

Nu o dată s-a vorbit în paginile ziarelor despre existența unui grup suedezo-american pentru exploatarea metalelor neferoase din Congo, inclusiv cuprul katanghez. Printre personalitățile americane al căror nume a fost asociat cu acest grup s-au numărat înalți funcționari ai Agenției internaționale de dezvoltare de pe lîngă Departamentul de Stat și ai Administrației de cooperare tehnică, iar printre personalitățile suedeze Bo Hammarskjoeid, fratele defunctului secretar general al O.N.U. Acapararea minelor de cupru din Katanga — care dețin locul al cincilea în producția mondială — actualmente controlate de „Union Miniere” respectiv de „Societe Generale de Belgique” și „Tanganyka Concessions”, (unde capitalurile anglo-franco-belgiene dețin poziții preponderente) a fost dintotdeauna obiectivul principal al marilor monopoluri americane ale cuprului

„Anaconda Group” și „Chile Cooper Company” care nu priveau deloc cu ochi buni perspectiva micșorării prețului cuprului pe piața mondială (mîna de lucru din Katanga fiind bineînțeles mult mai ieftină decît în alte părți ale lumii. Este inutil de a sublinia că grupul suedezo-american menționat constituie un simplu paravan în spatele căruia acționează aceste două mari monopoluri. În afară de cupru, Union Miniere mai controlează principalele rezerve de cobalt și germaniu (care servește la fabricarea de tranzistori) ale lumii capitaliste precum și minele de diamante care, de asemenea, prezintă multe tentații pentru monopolurile americane.

Ținînd seama de toate acestea, scopul misiunii Cleveland apare cît se poate de clar. După cum la fel de elar reiese că trupele O.N.U. din Congo prin recentele lor operații desfășurate în Katanga au acționat în primul rînd în sprijinul intereselor S.U.A.

Sprijinite trebuie însă să fie forțele democratice și patriotice din Congo care luptă pentru o adevărată independență a întregului teritoriu congolez, inclusiv Katanga. Pentru aceasta este nevoie ca Antoine Gizenga și ceilalți luptători patrioți să fie eliberați din închisori și este nevoie să se pună capăt oricărei influențe imperialiste în Congo.

R. CĂPLESCU
comentator Agerpres